

打造“丝绸之路经济带”上的璀璨明珠

中共白银市委、白银市人民政府



●白银西区广场-王复库

走进白银——中国铜城 魅力无限

白银地处黄河上游、甘肃中部，位于古丝绸之路东段北干线上，因矿得名，因企设市。明洪武年间，官方在此设立办矿机构“白银厂”，一时“日出斗金，积销金城”。1956年震惊世界的矿山大爆破，拉开了有色金属资源开发的序幕，白银在一片戈壁荒滩上建市。现辖会宁、靖远、景泰三县和白银、平川两区，总面积212万平方公里，常住人口171万人，城镇人口74万人。2013年，全市实现生产总值4633亿元，同比增长12.7%；工业增加值212.86亿元，增长15.7%；固定资产投资3520.2亿元，增长31.38%；社会消费品零售总额1357.5亿元，增长14.8%；公共财政预算收入24.11亿元，增长20.63%；城镇居民人均可支配收入18279.7元，增长11.5%；农民人均纯收入5140.1元，增长14.3%。

白银是新中国有色工业的发祥地。“一五”时期，全国156个重点项目有2个在白银布局。先后建成了白银公司、银光公司、靖煤公司、稀土公司等国有大中型企业，曾创造了铜产量、产值、利税连续18年全国第一的辉煌，素有中国“铜城”之称，开发了有色金属多元合金、超薄铜箔、核聚变绞缆等一批高附加值产品，是我国目前规模最大的多品种有色金属工业基地。

白银是甘肃重要的新型化工基地。围绕银光公司TDI系列产品，向上下游延伸，已形成包括特种化工、煤化工、化学试剂、金属盐、化肥、橡胶塑料制品等多门类化工产业链，被列在全国新型工业化产业示范基地。白银是兰白经济区核心发展区域。白银工业集中区是国办29号文件确定的重点发展区域，以国家级高新区为龙头的“一区六园”发展格局初步形成，先后引进项目534个，中信、中铝、中材、统一、正大等一批世界500强企业相继落户，白银被列为国家承接产业转移示范基地。

白银是黄河中上游大型高扬程提灌区。黄河流经白银258公里，占流经甘肃段的52%，相继建成了景电、靖会、兴电等25处大中型电力提灌工程，全市有效灌溉面积发展到146万亩。瓜菜、草畜两大特色产业产值占全市农业总产值的55%。会宁县被命名为“中国小杂粮之乡”和“肉羊之乡”“中国亚麻之乡”，靖远县是“陇原蔬菜之乡”。

白银是甘肃华夏文明传承创新重点区域。古丝绸之路贯穿全境，位列腹地而山川壮美，三原交汇有大河中流，黄河、绿洲与沙漠同在，长城、石窟与森林共存，中华自然奇观黄河石林是“国家地质公园”。《天下粮仓》、《神话》、《大敦煌》等10多部影视作品在白银拍摄，白银被列入河西走廊文化生态区、兰白都市圈文化产业示范基地。

白银是中国革命的红色圣地。1936年10月，红军一、二、四方面军在会宁胜利会师。境内分布会师旧址、大坂梁阻击战、慢牛坡伏击战、虎豹口强渡黄河、打拉池战役等革命遗址。会师景区被纳入全国“红色旅游经典景区”，会宁被列为全国“红色旅游城市”。

体验白银——这是一块宜居、宜业、宜游的发展宝地

白银作为老工业基地、兰白经济区的重点区域，经过近60年的开发建设，奠定了良好的发展基础、广阔的发展空间，在“丝绸之路经济带”建设发展战略中具有重要地位和作用。

这里区位优越，交通顺畅。白银地处甘、宁、蒙三省（自治区）之通衢，亚欧大陆桥战略之通道，距兰州69公里，距西宁280公里，距银川350公里。包兰、兰武铁路过境南北，京藏、青兰、定武高速贯穿东西，国道109线、312线、309线纵横交错，是连接西南、西北的要交通枢纽。正在规划建设的包兰铁路银川至兰州扩能改造工程、白银至平凉铁路、庆阳环县经白银至兰州新区铁路，将进一步形成进陕入川、连接宁蒙、沟通青新的快捷通道。

这里资源富集，物华天宝。境内发现矿产45种，其中23种储量居甘肃前列。金属

矿藏有铜、铅、锌、金、银、锑、钨、锡、钼等30多种。煤炭储量16亿吨，凹凸棒资源探明储量50亿吨，居世界第一。累计堆存各种剥离矿石、废料42亿吨，含有可回收金属元素18种，堆存粉煤灰炉渣及煤矸石6000多万吨，“城市矿山”极具开发价值。近三年来，政府加大资金投入力度，白银矿田深部找矿行动取得重大突破，新增铜及多金属资源量约50万吨，被列为国家级地质找矿整装勘查区。

这里要素集聚，魅力独具。白银具有良好的能源结构，既有丰富的煤电、水电传统能源，又是国家风电、光伏发电重点区域，全市发电总装机容量450万千瓦，是正在崛起的西部复合能源基地；白银电网在甘肃乃至西北电网中具有枢纽地位，是甘肃第二大电网。境内年取水许可总量有23亿m³尚未得到有效利用，黄河沿岸土地宽阔平坦，被纳入国家低丘缓坡未利用地开发试点，可供开发建设用地123万公顷，国务院批复重点建设的白银工业集中区“一区六园”规划面积320多平方公里，适宜布局大型工业项目，是西部地区天然“工业港”。

这里人杰地灵，科教生辉。以白银国家高新区为平台，全市已建成专业科研机构8家，各级工程技术研究中心27家，企业技术中心13家，生产力促进中心6家，产业技术创新战略联盟5个，院士专家服务中心1个。培育高新技术企业18家，科技型企业75家。取得科技创新成果307项。全市有16万训练有素的产业工人，64万名专业技术人员，每年进入劳动力市场的初高中毕业生31万人，大中专毕业生5000多人。2011年世界首座超导变电站在白银建成。白银是全国科技进步先进城市、国家知识产权试点城市、国家智慧城市试点市、甘肃创新型试点城市。

白银是甘肃重要的新型化工基地。围绕银光公司TDI系列产品，向上下游延伸，已形成包括特种化工、煤化工、化学试剂、金属盐、化肥、橡胶塑料制品等多门类化工产业链，被列在全国新型工业化产业示范基地。白银是兰白经济区核心发展区域。白银工业集中区是国办29号文件确定的重点发展区域，以国家级高新区为龙头的“一区六园”发展格局初步形成，先后引进项目534个，中信、中铝、中材、统一、正大等一批世界500强企业相继落户，白银被列为国家承接产业转移示范基地。

白银是黄河中上游大型高扬程提灌区。黄河流经白银258公里，占流经甘肃段的52%，相继建成了景电、靖会、兴电等25处大中型电力提灌工程，全市有效灌溉面积发展到146万亩。瓜菜、草畜两大特色产业产值占全市农业总产值的55%。会宁县被命名为“中国小杂粮之乡”和“肉羊之乡”“中国亚麻之乡”，靖远县是“陇原蔬菜之乡”。

白银是甘肃华夏文明传承创新重点区域。古丝绸之路贯穿全境，位列腹地而山川壮美，三原交汇有大河中流，黄河、绿洲与沙漠同在，长城、石窟与森林共存，中华自然奇观黄河石林是“国家地质公园”。《天下粮仓》、《神话》、《大敦煌》等10多部影视作品在白银拍摄，白银被列入河西走廊文化生态区、兰白都市圈文化产业示范基地。

白银是中国革命的红色圣地。1936年10月，红军一、二、四方面军在会宁胜利会师。

境内分布会师旧址、大坂梁阻击战、慢牛坡

伏击战、虎豹口强渡黄河、打拉池战役等革

命遗址。会师景区被纳入全国“红色旅游经

典景区”，会宁被列为全国“红色旅游城市”。

投资白银——丝路重镇 为梦想插上腾飞的翅膀

美好蓝图需要众人共同绘制，白银崛起需要大家倾力支持。当前，白银已进入转型跨越、全面建成小康社会的关键时期，也是大开发、大建设、大发展的黄金时期，蕴藏着宝贵的投资机会。今天，开放的白银已经敞开宽厚的胸怀，热情欢迎企业家朋友投资白银，开发白银，建设白银，在白银转型跨越的进程中创造辉煌，成就价值。

我们热忱欢迎在基础设施建设领域真诚合作。我市正在全面实施基础设施提升工程，重点建设包兰铁路扩能改造工程、白银至平凉、庆阳环县至白银至兰州新区、白银至兰州城际铁路等铁路项目，加快推进兰州至白银沿黄河快速通道、白银至中川机场一级公路、景泰至会宁二级公路等公路项目，总投资超过500亿元，这些重大基础设施项目都是富有潜力的投资领域。

我们热忱欢迎在白银工业集中区建设上携手推进。白银工业集中区是兰白经济区的核心区和承接产业转移示范区的重要平台，我市抢抓兰州新区进入国家级新区的战略机遇，主动对接，错位发展，重点建设甘肃稀土新材料园、银东精细化工园、银西生物经济园、刘川高载能产业园、平川陶瓷工业园、正路建材工业园、会宁草产业科技园等“园中园”，欢迎各位企业家投资，共同打造新的区域经济增长极。

我们热忱欢迎在“3+4”产业领域对接提升。围绕产业延链建环，我市谋划打造有色



●景泰提灌工程



●创业大厦



●红军会宁会师塔



●白银公司 20万吨高纯阴极铜生产线



●国家4A级旅游景区黄河石林



●心连心



●风力发电



●风水电组合

金属（稀土）深加工及新材料、化工、能源和先进高载能3个千亿元产业链，先进装备制造、建材陶瓷、农畜产品深加工和生物医药4个百亿元产业。有色产业重点引进开发合金材料、功能材料、稀土材料等项目，建设有色（稀土）新材料基地；化工产业以TDI产业链为核心，重点引进煤制气、煤制甲醇、煤制烯烃等项目，促进煤电联动，大力发展煤化工产业；能源产业加快陇煤西运、疆煤东运，大力引进光热发电技术，建设光热发电及储能新材料示范园，推进煤电铝一体化；陶瓷建材产业重点引进特种陶瓷、凹凸棒开发等项目；生物医药产业引进生物制药、生物能源、生物育种等项目；高端装备制造产业引进风电成套设备、矿用电器、矿山机械等项目。

我们热忱欢迎在现代农业领域加强培育。我市依托肉羊、瓜菜、马铃薯、玉米、小杂粮、红枣、枸杞等特色产品，建设西部重要的农产品生产加工和供给基地。我们热切希望与各位企业家在农产品流通体系建设、专业合作组织发展、家庭农场和庄园经济、都市观光农业、有机绿色农业、食品加工等领域开展更为广泛的合作。

我们热忱欢迎在现代服务业领域互惠共赢。我市围绕把白银建成兰白经济区综合性物流中心，正在全力打造银东工业、银西商贸两个核心物流园区，着力培育一批有特色的商业圈、商业街、商业点，我们欢迎有志之士在连锁经营、物流配送、电子商务等领域开展投资。我们正在全力推进农村金融改革创新，热切希望参与我市农村金融互助创新、村镇银行和地方融资平台建设。我们正在加快发展健康和养老服务业，欢迎各位投资者养老服务中心建设、健康医学、养生休闲等领域开展更为广泛的合作。

我们热忱欢迎在文化旅游领域共同开发。我市围绕甘肃华夏文明传承创新区建设，注重打好黄河文化、红色文化、工矿文化、影视文化、民俗文化“五张特色文化牌”，我们欢迎各位朋友和我们一起，结合全国红色旅游名城和国家历史文化名城创建活动，重点推进建设以黄河石林、黄河假日城为重点的黄河七峡大景区，以会师纪念馆、长征胜利景园为重点的红军长征会师大景区，以永泰龟城、五佛寺石窟、龙湾古镇为重点的丝路遗迹大景区，推动文化旅游融合发展。

我们谋划发展的优势产业，资源有保

证、产品有市场，发展潜力巨大，科技支撑雄厚，符合国家产业政策导向，符合白银资源禀赋条件，符合节约资源、保护生态和绿色发展的要求。

今天的西部，星光璀璨，活力无限。今天的白银，正处在转型跨越的关键时期，正朝着全面建成小康社会、建设幸福美好新家园的目标阔步迈进。我们将努力营造完善的法制环境、透明的政策环境、浓郁的人文环境、优质的服务环境、和谐的社会环境，让白银成为企业家施展才华的舞台、成就事业的乐土、温馨生活的家园。

我们将坚持不懈地优化人居商旅环境。以兰白都市经济圈建设为契机，亲近黄河，东进南扩，拓展城市规模，完善城市功能，高起点打造“三沟六湖六园”城市生态水系，高标准建设白银文化艺术中心、金融大厦、五星级大酒店等城市地标，高品位构建矿冶大学园、体育健身园、银凤文化园、黄河假日城、四龙度假村等城市休闲基地，高质量推进大环境绿化工程，打造天蓝、水净、地绿、林茂的美丽白银，为投资者提供良好的人居商旅环境。

我们将坚定不移地提高行政效能。以壮士断腕的气魄打破发展藩篱，以自我革命的勇气冲破利益格局，积极转变政府职能，全面开展好审批、收费、中介机构清理和规范专项整治活动，围绕项目引进、签约、动工、投产，全面落实“全过程、零距离、保姆式”全程跟踪、一站式办结的帮办服务，为投资者提供审批最少、收费最低、服务最优的发展环境。

我们将全力以赴地营造发展氛围。政府创设环境，企业创造财富。企业的发展需要，就是政府的努力方向。我们将坚持发展为要、民生为本、企业为基、环境为先理念，像尊重科学家一样尊重企业家，像尊重老师一样尊重老总，以干部的辛苦指数换取群众的幸福指数，以政府的工作效率换取企业的发展效益，全力营造“重商、扶商、亲商、安商”的浓厚氛围。

东风浩荡满眼春，丝路重镇数白银。今日白银，得天时、居地利；今日白银，人心所向，众志成城；今日白银，活力迸发、魅力四射；今日白银，是财富的象征，投资的乐土。我们衷心希望进一步深化与海内外有志于投资白银的仁人志士的交流沟通，架起合作发展的友谊桥梁。我们热忱欢迎各位企业家、各界朋友到白银旅游观光、投资考察，体

味白银的山水情韵，感受白银的独特魅力，在白银这片热土上大展宏图、成就伟业。

绚丽多彩的白银特色文化资源

白银历史文化源远流长，文化资源丰富多彩。

黄河文化源远流长。黄河流经白银258公里，孕育了灿烂的黄河文化。古渡要津、铁索吊桥带状分布，羊皮筏子、木制小船横陈码头。黄河水车演示着传统的农耕文明，水电百万度高扬程提灌工程演绎着现代农业文明。黄河石林国家地质公园被地质学家称为“中华自然奇观”。

工矿文化优势明显。白银是中国有色金属工业的摇篮，被誉为“中国铜城”。“白银炼铜法”曾长期代表我国铜冶炼技术的最高水平，白银稀土加工能力占全国三分之一，高能炸药生产能力占全国60%，TDA生产能力居全国之首，煤炭生产能力占全省三分之一，是我国重要的能源化工业基地。“白银厂”遗址为古代工业文明的佐证，国家矿山公园“露天矿遗址”成为现代工业文明的代表，白银国家高新区是创新发展的示范区。“艰苦奋斗、创业奉献”为核心的白银精神，是工矿文化的传承和凝练，是白银人创新发展的不竭动力源泉。

红色文化享誉中外。红军长征足迹遍及白银全境。第二次国内革命战争时期，靖远起义是甘肃规模最大的起义，在甘肃乃至全国武装斗争中有着重大意义和作用。会宁是三军长征会师圣地，会宁会师旧址被纳入全国“30条红色旅游精品线”、“全国爱国主义教育基地”和经典景区。平川打拉池是红一、四方面军会师的地方。红西路军在白银组建并悲壮西征，靖远虎豹口是红四方面军渡河遗址，景泰的一条山之战是红西路军渡河后第一次大规模战斗。

丝路文化内涵丰富。丝绸之路在白银总长度在500公里以上，中西文化交流融合，在这里留下了古渡驿站、佛教石窟等大量的历史文化遗产。景泰是汉唐丝绸之路上的交通要津，五佛沿寺渡口上游两公里处为唐代乌兰关，靖远县北城滩遗址处为唐代会宁关。还有景泰县居延置、乌兰县址、汉长城、索桥古渡等遗迹。

民间民俗文化丰富多彩。白银人杰地灵，有23个民族在这里长期共同生息，创造了各具特色的民族民间民俗文化。已发现整理非物质文化遗产16大类416项，建立县级名录105项，市级名录98项，11个项目列入省级名录，《会宁剪纸》《白银曲子调》列入国家保护名录。

山川辽阔风光奇特。白银自然生态景观和人文历史景观星罗棋布，相映生辉，旅游资源十分丰富。

黄河石林·龙湾是国家地质公园、国家4A级旅游景区、中国十大“最美乡村”“中华自然奇观”。

会宁红军长征会师旧址是红军三大主力会师圣地、全国爱国主义教育基地、国家4A级旅游景区。

寿鹿山是“沙漠绿洲”、国家级森林公园、3A级旅游景区。

法泉寺是全国百大佛教名寺、3A级旅游景区。

白银公司露天矿是“中国第一坑”、白银火焰山国家矿山公园，全国首批建设的28家矿山公园之一。

永泰龟城是国家级文物保护单位、明清两代战略重镇。

“旱原秀峰”铁木山是省级森林公园，哈思山是省级森林公园，“中华之最”景电工程灌溉面积百万亩，黄河大峡谷奇观为特色旅游资源，风情线，大敦煌影视城是西部影视新城。北武当寺是道教圣地，届吴山为佛道会山，龙凤山是道教文化胜地，五佛沿寺是北魏古寺，雪山寺是北魏名刹，以及清朝名将王进宝将军墓，著名书画家范振绪纪念馆，梧桐山景区，虎豹渡口，牛门洞遗址，黄河索桥古渡遗址等众多的风景名胜、文物古迹。还有黄河假日城、四龙度假村、西部民俗文化生态谷、太和岛休闲度假旅游景区、西岩山文化旅游主题公园、华辰生态园、月河湾、四龙镇、水川镇等休闲之处，是采摘、美食、垂钓、休闲的好去处。